Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 23 по 30 мая 2025 г.

Организация здравоохранения

В сфере спортивной медицины в России необходимо навести порядок и выполнять требования, установленные Федеральным медико-биологическим агентством (ФМБА). Об этом 28 мая заявил президент РФ Владимир Путин на заседании Совета по физкультуре и спорту.

«Есть у нас определенный правительством федеральный орган [ФМБА] в сфере медицины, который этим занимается профессионально. Надо навести здесь порядок», — заявил он.

Также Путин заявил о недопустимости привлечения «шаманов» к сопровождению олимпийцев. Он упомянул случаи с допингом теннисистки Марии Шараповой и фигуристки Камилы Валиевой и связал это с привлечением «специалистов, мягко говоря, спорных направлений, нетрадиционной медицины».

Путин потребовал навести порядок в сфере спортивной медицины [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2025. - 28 мая. - https://iz.ru/1894632/2025-05-28/putin-potreboval-navesti-poriadok-v-sfere-sportivnoi-meditciny

Вице-премьер РФ Татьяна Голикова поручила Минздраву рассмотреть возможность введения новой должности "врач медицины здорового долголетия", это связано с тем, что в РФ проходит трансформация центров здоровья. Голикова отметила, что в РФ начинают проводить трансформацию созданных в 2008 году центров здоровья и кабинетов медицинской профилактики. Работа таких центров будет направлена на оценку биологического возраста, оперативные схемы диагностики, выявление предрисков для недопущения развития хронических заболеваний. По ее словам, также для центров здоровья нужны отечественные тест-системы и экспресс-анализаторы, которые позволяют

врачу оперативно, за 5-10 минут, пока идет прием, получать данные об основных факторах риска.

Голикова поручила разработать должность "врач медицины здорового долголетия" [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 28 мая. - https://tass.ru/obschestvo/24072063

Финансирование медпомощи в региональных больницах и поликлиниках в 2024 году выросло на 13,5%, сообщил премьер-министр РФ Михаил Мишустин со ссылкой на данные Фонда обязательного медицинского страхования. Кроме словам, расширились возможности пройти медицинскую его реабилитацию увеличились объемы дневных стационарах, специализированной И высокотехнологичной помощи, TOM числе федеральных клиниках, где проводятся сложнейшие операции с применением 2024 году, по методик. В данным кабмина, уникальных здравоохранения пришли работать почти 6,5 тыс. врачей и 9 тыс. человек среднего медперсонала.

Финансирование медпомощи в регионах России выросло на 13,5% [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 30 мая. - https://tass.ru/ekonomika/24087325

С 1 июня в России заработает система, полностью блокирующая продажу просроченных и фальсифицированных лекарств. Новый механизм свяжет существующую систему мониторинга лекарственных препаратов с кассовыми аппаратами аптек. Это позволит в режиме реального времени блокировать продажу лекарств с истекшим сроком годности и выведенных из оборота. В России уже действует система мониторинга движения лекарственных препаратов (МДЛП). К 1 июня все аптеки обязаны подключить кассовые аппараты к системе. Работники аптек перед запуском продаж того или иного

препарата будут проверять в системе мониторинга его коды идентификации и глобальный идентификационный номер. Такая дополнительная мера также направлена на недопущение реализации фальсифицированных лекарств.

Продажу лекарств с истекиим сроком годности заблокируют [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Российская газета. - 2025. - 30 мая. - https://rg.ru/2025/05/30/prodazhu-lekarstv-s-istekshim-srokom-godnosti-zablokiruiut.html

Вице-премьер Татьяна Голикова сообщила, что в 2024 диспансеризацию на рабочем месте прошли более 1,2 млн человек. Из них 400 тыс. человек медицинских подразделениях, организованных обследовались работодателями. Диспансеризацию репродуктивного здоровья за 2024 год прошли почти 7 млн человек, из них 2,6 млн — мужчины. За год в рамках 230 тыс. заболеваний обследований врачи выявили репродуктивной системы. Данные госпожа Голикова представила на пленарном заседании форума тренды здорового долголетия». Возможность пройти мир: диспансеризацию на рабочем месте у россиян появилась с 2024 года. Тогда такую опцию включили в программу госгарантий. В декабре 2024 года правительство утвердило программу на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов. Предполагается, что в 2025 году в рамках программы будет увеличен объем помощи гражданам репродуктивного возраста — обследование смогут пройти свыше 19 млн человек (32% общего числа женщин и мужчин в возрасте 18-49 лет). В 2024 году финансирование программы было увеличено на 400 млрд руб.

Мотызлевская, П. Голикова: более 1,2 млн россиян прошли диспансеризацию на рабочем месте [Электронный ресурс] / П. Мотызлевская. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсанть. - 2025. - 28 мая. - https://www.kommersant.ru/doc/7756185

Минздрав обновил порядок выбора гражданином медицинской организации для получения помощи по ОМС за пределами региона проживания. Норма об ужесточении условия направления на специализированную помощь в другом субъекте не была принята: как и ранее, направление выдает лечащий врач, а не врачебная комиссия. Приказ № 215н от 14.04.2025 вступит в силу 1 сентября 2025 года.

Дун, А. Обновлен порядок выбора пациентами медорганизации для получения помощи по ОМС в другом регионе [Электронный ресурс] / А. Дун. - Электрон. текстовые дан. // Медвестник. - 2025. - 29 мая. - https://medvestnik.ru/content/news/Obnovlen-poryadok-vybora-pacientami-medorganizacii-dlya-polucheniya-pomoshi-po-OMS-v-drugom-regione.html

Минздрав РФ зарегистрировал первый в стране биоаналог швейцарского препарата для лечения пациентов с HER2-положительным раком молочной железы пертузумаб, сообщили в пресс-службе разработчика - компании Biocad. Пертузумаб - это моноклональное антитело, применяемое в терапии HER2-положительного рака молочной железы в комбинации с трастузумабом и другими противоопухолевыми препаратами. Механизм его действия заключается в блокировании рецептора HER2, в больших количествах содержащегося на поверхности опухолевых клеток и стимулирующего их рост. Блокирование рецептора HER2 нарушает этот процесс и ведет к гибели опухолевых клеток, рассказали в компании.

В России зарегистрирован первый аналог препарата против рака молочной железы [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // TACC. - 2025. - 28 мая. - https://tass.ru/obschestvo/24069713

Учёные из Первого Московского государственного медицинского университета имени И. М. Сеченова разрабатывают инновационную систему — цифрового двойника человека, которая в скором времени может существенно изменить подход к лечению тяжёлых болезней. Используя большие объёмы данных, искусственный интеллект создаёт точную модель конкретного пациента с учётом его биологических, физиологических и генетических особенностей. Такая цифровая копия позволяет быстрее и эффективнее проводить медицинские процедуры, не подвергая риску самого пациента.

Врачи в России теперь могут лечить при помощью цифрового двойника [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Prokazan.ru. - 2025. - 28 мая.

Аптеки в России с 1 июня официально станут частью системы здравоохранения, а фармацевты получат льготы и преференции, которые положены работникам в данной сфере. Об этом 27 мая сообщила член комитета Госдумы по охране здоровья Юлия Дрожжина. Юлия Дрожжина уточнила, что предоставление льгот может отличаться в зависимости от введенных региональных мер поддержки. Несмотря на нововведение, для граждан это новшество принципиально ничего не изменит. По словам парламентария, цены на жизненно необходимые и важнейшие лекарственные препараты не увеличатся.

Депутат Госдумы сообщила об изменениях в работе российских аптек [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Известия. - 2025. - 27 мая. - https://iz.ru/1893248/2025-05-27/deputat-gosdumy-soobsila-ob-izmeneniah-v-rabote-rossiiskih-aptek

Здравоохранение Республики Татарстан

С начала года мобильные медицинские комплексы «Мобильная поликлиника» выехали уже в 24 муниципальных района Республики Татарстан, охватив 85 населенных пунктов. За этот период обследовано более 19 тыс. человек, из которых более 8 тыс. прошли второй этап диспансеризации.

Мобильные бригады укомплектованы специалистами широкого профиля: акушер-гинеколог, невролог, офтальмолог, кардиолог, сосудистый хирург, уролог, онколог и другие.

Каждый мобильный комплекс оснащен также лабораторным модулем, что позволяет проводить необходимые исследования на месте.

Мобильные комплексы работают в селах Мелля Муслюмовского района РТ, Исенбаево Агрызского района РТ, Измери Спасского района РТ, Большое Шемякино Тетюшского района РТ и Мамыково Нурлатского района РТ.

Как сообщили «Татар-информу» в пресс-службе Минздрава РТ, с начала года промышленной диспансеризацией охвачено 630 предприятий и организаций республики. Всего прошли медицинский осмотр более 98 тыс. работников.

На второй этап диспансеризации направлено более 7 тыс. работников, из них более 4 тыс. уже завершили углубленное обследование.

Мобильные поликлиники являются важной частью национального проекта «Продолжительная и активная жизнь», направленного на улучшение доступности первичной медико-санитарной помощи, особенно в удаленных и малонаселенных районах.

Шафеева, А. С начала года мобильные поликлиники обследовали более 19 тыс. татарстанцев из районов [Электронный ресурс] / А. Шафеева. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 28 мая. - https://www.tatar-inform.ru/news/s-nacala-goda-mobilnye-polikliniki-obsledovali-bolee-19-tysyac-tatarstancev-iz-raionov-5986026

В этом году темпы диспансеризации на промышленных предприятиях Татарстана выросли почти в полтора раза по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Об этом перед проведением Всероссийского телемарафона «Марафон Здоровья #ВМЕСТЕЗДОРОВО» сказал министр здравоохранения Республики Татарстан Марсель Миннуллин.

«В 2024 году более 135 тыс. трудящихся и более тысячи предприятий прошли промышленную диспансеризацию. За неполные пять месяцев 2025 года уже 85 тыс. рабочих прошли профилактические осмотры. Это в 1,4 раза больше, чем в прошлом году», – отметил Марсель Миннуллин.

Министр напомнил, что по рекомендации Раиса РТ Рустама Минниханова два года назад стартовала промышленная диспансеризация. За предприятиями были закреплены государственные медицинские организации. Это дает возможность пациенту пройти обследование без дополнительного посещения врача, прямо на рабочем месте.

Баданов, Р. Глава Минздрава РТ: «В этом году темпы промышленной диспансеризации выросли в 1,4 раза» [Электронный ресурс] / Р. Баданов. - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2025. - 28 мая. - https://www.tatarinform.ru/news/glava-minzdrava-rt-v-etom-godu-tempy-promyslennoi-dispanserizaciivyrosli-v-14-raza-5986035

В Татарстане на организацию поставок жизненно важных лекарств направят 51 млн руб. Соответствующие тендеры были размещены на портале госзакупок. Свыше 10 млн руб. планируется потратить на закупку лекарств от заболеваний дыхательных путей. Также 41 млн руб. выделят на поставки препарата от сахарного диабета. Заказчиком выступает ГУ «Медицинская техника и фармация Татарстана».

Сайфиева, Д. На закупку жизненно важных лекарств в Татарстане выделят 51 млн рублей [Электронный ресурс] / Д. Сайфиева. - Электрон. текстовые дан. // Коммерсантъ. - 2025. - 26 мая.

29 мая состоялась Школа для врачей и родителей «Проблемы детской пульмонологии. Современные аспекты диагностики, лечения, реабилитации пациентов с муковисцидозом». Мероприятие проведено в рамках серии обучающих школ по муковисцидозу, которые проходят в регионах Российской Федерации.

В организации школы приняли участие ведущие научные сотрудники ФГАУ «НМИЦ здоровья детей». Симонова О.И. – доктор медицинских наук, профессор, врач-пульмонолог высшей квалификационной категории, заведующая пульмонологическим отделением ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России осветила аспекты диагностики и лечения пациентов с муковисцидозом, рассказала об организации медицинской помощи и работе благотворительного фонда. Соколов И. – кандидат медицинских наук, старший научный сотрудник лаборатории питания здорового и больного ребенка ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России выступила с докладом «Хороший нутритивный статус ребенка с муковисцидозом – залог успеха: что предпринять? Специальное лечебное питание».

В работе Школы принимали участие врачи пульмонологи, педиатры, терапевты из районов Республики Татарстан, г.Казани и ПФО.

Школа для врачей и родителей «Проблемы детской пульмонологии. Современные аспекты диагностики, лечения, реабилитации пациентов с муковисцидозом» [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 29 мая. - https://kazan.bezformata.com/listnews/mukovistcidozom/146725758/

В Казани представитель Центрального аппарата Следственного комитета Российской Федерации Василий Алексеевич Лопатин и первый заместитель руководителя Следственного управления по Республике Татарстан Павел Михайлович Олейник провели церемонию награждения работников Военного госпиталя.

По поручению главы Следственного комитета России Александра Ивановича Бастрыкина медикам вручили медали СК России, посвященные 80-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., выразив признательность за их преданность делу и профессионализм в оказании необходимой помощи пациентам.

Медики военного госпиталя в Татарстане получили награды от СК России [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. -27 мая. - https://kazan.bezformata.com/listnews/voennogo-gospitalya/146627869/

В Казани проведена уникальная операция по пересадке одной печени двум пациентам. Перед операцией донорский орган был разделен на две части, сообщает Минздрав РТ. Этот случай стал первым в Татарстане. Провели операцию в Республиканской клинической больнице. По словам главного внештатного трансплантолога ведомства Александра Киршина, пациенты находятся в стабильном состоянии. Это жительница Чистополя 1985 года рождения, а также жительница Апастово 1970 года рождения. Обе страдали циррозом печени. Ранее подобные операции проводились лишь в пяти клиниках России: в Иркутске, Москве, Ростове и Новосибирске.

В Казани провели уникальную операцию по пересадке одной печени двум пациентам [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Республика Татарстан. - 2025. - 27 мая. - https://rt-online.ru/v-kazani-proveli-unikalnuyu-operacziyu-po-peresadke-odnoj-pecheni-dvum-paczientam/

Научно-практическую конференцию по гематологии «Гематология без границ: комбинированные методы лечения. Реальная клиническая практика» провели специалисты РКБ Татарстана и главные внештатные специалисты Минздрава РТ в Казани.

24 мая специалисты из разных центров России выступали с докладами по четырем ключевым направлениям: «Онкогематология», «тромбофилия» и «беременность», «орфанные заболевания» и «Юридические аспекты и инновации в терапии».

От РКБ с докладами выступили профессор, главный внештатный терапевт Минздрава РТ Диана Абдулганиева, главный внештатный специалист Минздрава РТ по клинико-диагностической лабораторией РКБ Дамир Сиразитдинов и главный внештатный гематолог республики Михаил Кунст.

Всего на конференцию съехались около 60 гематологов из Саратова, Ижевска, Краснодара, Москвы, Перми, Башкирии и Казани. Объединить науку и практику татарстанские специалисты предложили сообществу гематологов для улучшения качества помощи пациентам.

Главные внештатные специалисты Минздрава Татарстана запустили первую научно-практическую конференцию по гематологии [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2025. - 27 мая. - https://kazan.bezformata.com/listnews/gematologii/146624673/

В Казани пациентки родильного дома ГАУЗ «Клиника медицинского университета» вынуждены спать на старых кроватях. Соответствующую жалобу в «Народном контроле» оставила пользователь по имени Анжела.

Пациентка недоумевает, почему миллионы уходят на салюты, а новые кровати в роддоме десятилетиями купить не могут. После родов женщина испытывает очень сильные боли, поэтому важен соответствующий комфорт. Она просит принять меры.

Заявка сначала была направлена в адрес Минздрава Татарстана. После ее перенаправили в клинику медицинского университета. Там заявили, что кровати в роддоме соответствуют ГОСТу, действующим техническим и гигиеническим условиям.

Отдельно там отметили, что в ГАУЗ «КМУ» идут работы по улучшению санитарно-бытовых условий. Там частично заменили мебель в палатах родильного отделения и планируют купить новые функциональные кровати и матрасы.

Вместе с этим в больнице заявили, что уже поговорили с пациенткой по телефону, рассказав ей о принимаемых мерах. Женщина, по словам представителей медучреждения, осталась довольна результатами беседы

Казанские роженицы вынуждены спать на старых кроватях [Электронный ресурс]. - Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru. - 2025. - 27 мая. - https://inkazan.ru/news/2025-05-27/kazanskie-rozhenitsy-vynuzhdeny-spat-na-staryh-krovatyah-5400255